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Ubungen 01
Aufgabenstellungen: ungen_

http://www.uni-forst.gewdg.de/~wkurth/bia ub01.pdf

Ubungsblatt_01

http://www.uni-forst.ewdg.de/~wkurth/bia20 ue01.pdf

Aufgabe U2:

Schritt #1: Histogrammeinebnung — Einblick in die Anwendung

Originalbild

2 @ Sourceimage

e S

Effekt = Bildverbesserung

Schritt #2: Spreizung — bendétigte Eigenschaften unseres Punktoperators T(W)

Quelle: OpenCV

Ergebnisbild

durch Spreizung von Farbintensitétsbereich

Eigenschaft Begriindung
Fur jeden Intensitatswert w, T (w) liefert genau einen einzigen Ausgangswert .
! — W) g g. gang T (w) sollte umkehrbar sein [warum? — Hausaufgabe_1_von_3]
T (w) ist eine monoton Transformation
vw:0<T(w) <1 transformierte Intensitatswerte bleiben im selben Wertebereich

Beispiele von geeigneten Transformationen (

w—-W_
T(w) = W .w
Wmax —Wpin =~ MAX

Tw) = |HcW) "Wy ax]
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Aufgabe U2:

Schritt #3: Einebnung durchfihren:
habsW) | hiaw) | H (W) Tw)=Hc:W) Wyay |s=ITW] | b | has)
0 3 1 3 ) N S g2 : E
2 16 16 16 16 "~ “16 16
16 16 16 16 16~ " 16 16
2 1 1 1 2 9 2 11 11 13 2
16 16 16 16 16 16 16
5 11 5 5
— — 4+ —=1 1-7=7 7 =5 —
16 16 16 16
Schritt #4: Histogramme vergleichen
2 7 3 7
Vorher Nachher 4 2 2 7
0,35 1 0,35 1
. 0 - 0 7 7 2 2
’ 0,8 ’ 0,8 4 3 3 3
0,25 07 0,25 07
02 05 02 05
' 05 ' 05
0,15 04 0,15 04
0,1 I 03 0,1 I 0,3
0,2 0,2
0,05 01 0,05 01
0 0 0 0
0 1 2 3 4 5 7 0 2 3 4 5 6 7
 Hiufigkeit  ———kum.VF I Haufigkeit —s——kum. VF

Schritt #5: weitere Schritte & Anséatze

e man kann geeignete Transformationen verketten um etwas feinere/gleichmaRigere Verteilung von Intensitatswerten zu bekommen

e im kontinuierlichen Fall erreicht man eine perfekte Histogrammeinebnung, also die Gleichverteilung von transformierten Intensititswerten tber [Wyn; Waax ]
(Hausaufgabe_2_von_3 — beweist es fiir S = T(W) = wyax - fowpw(x)dx, wobeifoy pPs(x)dx = die Wahrscheinlichkeit, dass 0 < § < y)

e beim adaptiven Histogrammausgleich sowie bei seiner optimierten Version, kontrastbegrenztem Histogrammausgleich, werden mehrere Histogramme fiir

Bilderabschnitte berechnet, um lokalen Kontrast zu verbessern
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Aufgabe 1:

Schritt #1: Funktionsweise in groben Ziigen verstehen

Quelle: aroundoffice.de

Vorlage — Dia(positiv)

(Lineare) CCD Scanner

-IBREITE —

— JHQH

Vorlage

Lichtquelle J Spiegel

@:, Spiegel

Linse

RGB-beschichteter CCD-Chip 'm"
=== \ SIS

A/D-Wandler und
Ausgabeverarbeitung lichtempfindliche CCD-Elemente

Schritt #2: Langeneinheiten vereinheitlichen — Millimeter in Mikrometer umrechnen

1mm = 1000 um

Dia Rasterelement aka Bildpunkt aka Pixel
24-4 1 =
Hohe | 24mm =24-10° pm = — - 10° pm 25pm =0 -10° um il
364 1 -
Breite | 36 mm = 36-10% um = 2 103 um 25 um = . 1071 -10% um Breite
24 -4 36 -4 1 1 -
Flache £ 103 x L 103 pm? L 0103 o 101103 pgm? Flache

1Dia=040"1 10'x 36-4-10" =000 x 1440 = 1382 400 Rasterelemente
=960x1440+960x 1440+ 960 x1 440 Bildmatrixelemente

R G

B Kanale
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Schritt #3: Speicherparameter des Rasterbildes ausrechnen
Farbtiefe:

e gibt an, wie viele unterschiedliche Farbabstufungen jedem Bildpunkt (Pixel) zugeordnet werden kénnen
e standartmiBig: RGB-Farbraum mit 8 Bit pro Farbkanal = 28 = 256 Farbabstufungen pro Farbkanal ( )

1 Bit = 2 Abstufungen

2 Bit = 4 Abstufungen

4 Bit = 16 Abstufungen

8 Bit = 256 Abstufungen ( )

1 Bildpunkt = 8 Bit + 8 Bit + 8 Bit = 3 Bytes

Bitmap-Speicherung [RAW-Bilder]:

Dezimalprifix: 4147 KB

Dateigrofie = Bildhohe - Bildbreite - Farbtiefe = 96014403 = 4147 200 B = {Binérpréfix: 4050 KiB
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Aufgabe 2:

Schritt #1: Binarbildausschnitt [gesetzt in einem vorgegebenen Koordinatensystem] und Format unseres Kettencodes

(a): umschlieRender Kettencode

Cg(Kontur)=231000

//

Hier: Punkte, die mindestens eine
Kante mit dem Hintergrund teilen

absoluter Kettencode

776535543

% erganzt’s zu Hause ©

XX | XX

xIxIx|*

moglicher Startpunkt

X

XXX | X
X

X
XXXX*
XIX|IX]|X

Startpixel(Koordinaten) = (Z;S) = (4;1)
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(b): Euklidische Lange eines Kettencodes

Schritt #1: Kettencode

Cg(Region) =223322000000077

Schritt #2: Linge = Anzahl von Bildpunkten |Cg(Region)| = |{2,2,3, 3,2,2, 0,0,0, 0,0,0, 0,7,7} = 15

Schritt #3: Distanz zweier Nachbarn je Richtung

e 1,3,5,7 [diagonal]: Euklidische Distanz Dy = V2
e 0,2,4,6 [lings, quer]: Euklidische Distanz D = V1 = 1

Schritt #4: Euklidische Lange

LE(Ca(Region)) =¥|{diagonal}| V2 + (|Cg(Region)| — |{diagonal}))-1=4-V2+(15-4) 1 =

Hausaufgabe_3 von_3 —wann gilt diese Formel nicht?
In anderen Worten, was soll vorausgesetzt werden, um die Allgemeingiltigkeit dieser Formel zu gewahrleisten

(c): Euklidischer Abstand in einem Kettencode

Schritt #1: Kettencode

Cg(Region) =223322000000077

Richtung Zeile Spalte
r=0][ : E] I1;(0) =0 | I;(0) =+1
r =1 [oben :NE] | I,(1) =-1 | I¢(1) =+1
X r =2 [oben: N] I,(2) =-1 | I4(2) =0
s;tg:;ﬁ?gg?lﬁ:ﬁ:m 7 =3 [oben links: NW] | 1,(3) =1 | I4(3) =1
! : T =4 [links: W] 1,(4) =0 | I5(4) =1
r =5 [unten links: SW] | I,(5) =+1 | I4(5) =-1
T =6 [unten: S] I;(6) =+1 | I4(6) =0
r =7 [unten :SE] | I,(7) =+1 | I5(7) =+1

Schritt #3: Euklidischer
Abstand zwischen Start & End

2 2
DE[Start(Zs; Ss)rEnd(Ze; Se)] = \/(Zst - Zend)2 + (Sst - Send)2 = \/(Zst - (Zst + IZst)) + (Sst - (Sst + ]Sst)) =

Lg(Cg(Region)) 2 Lg(Cg(Region)) 2 15 2 15 2
w’IZs:Z +15," = Z L) | + Z L) | = Z I(r) | + Z Is(ry) | =
i=1 i=1 i=1 i=1

\/(12(7”1) +1;(r) + -+ 12(7’15))2 + (IS(T1) + () + -+ 15(7”15))2 =

\/(12(2) +1,(2)+ -+ 12(7))2 +(Is(2) + I5(2) + -+ 15(7))2 =J(1-1+++1)2+0+0++1)2=
J(=4)?2 + (7)?=V16 + 49 =65 ~ 8
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Aufgabe 3:

. - o . . @ monochromatische
Schritt #1: definierende Kriterien einer Region R

e Rist eine zusammenhdngende Menge von Pixeln einer Bildmatrix B (aka Rasterbild aka Digitalbild aka Bild [fzlls digitales Format aus dem Kontext klar ersichtlich ist])

Bild Region

Abbild
B:{Pixel(z;s): 2 = 0..19/\s =0.19} = p % ws(01234) | RcP

o Zusammenhang auf Basis von 4-Nachbarschaft

ixe

o alle Pixel von R haben einen gleichen Intensitdtswert

4-Nachbarn

Schritt #2: wir zdhlen die Anzahl von Regionen in unserem 20x20 Bild

Intensitatswert Anzahl von Regionen

0 2
1 3
: ? —
3 4
4 3
Summe: 14
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Aufgabe 3:

R; ist ein 4-Nachbar von R;
Schritt #3: Adjazenzgraph von Regionen — Definition

Gadj = (Vg Eqn): Vg = {Ri}iz1.14 /\E4N = {{Ri, Rj}iij | 3((21;51)' (22;52)) € (RuRj): |zy — 23| + |51 — s3] = 1}

Schritt #4: Adjazenzgraph der Regionen [aka Nachbarschaftsgraph]

e
o

‘
v* =

o . 7
e
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